
 اقتصاد َ مذیزیت صىعتی

 

 مدیریت:بخش اول



 مذیزیت

فرایند بکار گیری کارا و موثر نیروی انسانی و امکانات سازمانی بوسیله برنامه 

و کتترل برای رسیدن به اهداف با توجه به نظام ..... ریزی ،سازماندهی ،هدایت و

 .ارزشی جامعه

 :سیر تحول تئوریهای مدیریت

 تئوری کلاسیکها•

 تئوری نئو کلاسیکها•

 تئوری سیستمی•

 تئوری رفتاری و اقتضایی•



 فزایىذ

 

 Information 

    Human Power                                                                           Goods 

Technology 

Raw Material                                                                              Service 

Money 

Process 
INPUT 

INPUT 

OUTPUT 



 اثزبخطی َ کارائی

   Efficiencyانجام درست کار                               :کارایی

  Effectivenessانجام کار درست                             :اثربخشی

   Productivityانجام درست کار درست                   :بهره وری

Efficiency Effectiveness Productivity 



 َظایف مذیزیت

P:Plan                                                    
                                        

O:organization 

S:Staff 

D:Directing 

Co:Cordinating 

R:Reporting 

B:Budjeting 

 ارائه خدمات به انسانها بوسیله انسانها

 (کار بوسیله دیگران)

  Service is given to people by People. 

مدیریت هنر ایجاد یک رابطه منطقی بین گروههای 

می (خود،گروه،واحد،سازمان و جامعه )منفعت پذیر

 .باشد

ویژگی فطری است که در اجرا نیازمند علم :مدیریت

 .می باشد



 وگزضی تحلیلی بز اقتصاد ایزان

 

 بخش اول



 امکاوات کطُر رَی کاغذ



Geography 
 

 

Area :                                       1,648,195 sq. km 

 

comparison to the world:   →   →  (#18) 

 

land:                 →  →                   1,531,595 sq. km 

 

Arable land     →  →                    10.05% 

 



 

Borders With Other Countries 

 

• Iraq 1,458 km. 

• Turkmenistan 992 km 

• Afghanistan 936 km.  

• Pakistan 909 km 

• Turkey 499 km. 

• Azerbaijan 432 km. 

• Armenia 35 km. 

 



روی کاغذذه چذذیی د یاذذی را ننذذی تذذواع یامذذت کذذی انذذا نانذذد ی ایذذراع را •

 توضیح دچد

 

ایذذذذراع اه چنذذذذی انهانذذذذاتی کذذذذی بذذذذرای سیشذذذذرمت ا ت ذذذذادی  هم اسذذذذت  •

 .برخوردار است

 

 چرا از این امکانات استفاده درست نشده است؟•



 امکاوات

 جهاع نفتدر د هخایر شناختی شده  10تا   9 •

 

 دومیذذا  اولرتبذذی . هخذذایر  ذذاه ایذذراع)جهذذاع  گااازدر ذذد اه هخذذایر 15•

 (جهاع

 ننابع هیر هنینی غنی•

 

 جاهبی چای  ردشگری•



 امکاوات

 (نقش بالقوه زنان در بازار کار/ تحصیل کرده )نیروی کار جوان •

 

 موقعیت سوق الجیشی بسیار مناسب•

 

 .  ایران قابل انکار نیستعقب ماندگی به رغم همه اینها •

 

 چنین شده است؟ چرابه جدول زیر نگاه کنیم و از خود ببپرسیم که •

 

 



 2014 2014 1977 1977 سال

 تغییر در د بی ایراع .GDP/Cap   در د بی ایراع .GDP/Cap کشور

 چند  برابر؟ %100 5,090   %100 2,126 ایران

 10.6 %564 28,708   %53 1,124 کره جنوبی

 2.9 %197 10,052   %67 1,420 ترکیه

 4.3 %218 11,080   %51 1,084 مالزی

 3.1 %226 11,490   %73 1,553 برزیل



کااره براباار  2نزدیااک بااه ایااران واقعاای  ساارانه   GDP 1970دهااه تااا اواخاار 
 جنوبی بود

 

 ایران است برابر 5.5کره جنوبی بیش از واقعی سرانه   GDPاکنون  

 سال چه اتفاقی رخ داده؟ 36دراین :     چرا

 

 ؟چرااما .   از ایران... کره جنوبی وسریع تر نرخ رشد اقتصادی : پاسخ

 

 ← ←مدتی  در نرخ رشد اقتصادی سالیانه، پس از  اندکهای تفاوت : پاسخ

 کشورهادر تولید ناخالص داخلی چشم گیر های تفاوت 



Real  GDP Econ. Growth Real  GDP Real  GDP Jump 

US $ % per Year After 20 Yrs. After 40 Yrs. After 40 Yrs. 
↓ 
  

↓ 
 US $ US $  چند برابر؟↓  

$2,000  
 

 2% 
 

2,972 4,416 2.2 

$2,000  
 

6% 
 

6,414 20,571 10.3 

$2,000  
 

8% 
 

9,321 43,449 21.7 

$2,000  
 

10% 
 

13,455 90,518 45.3 



نذذر  ..... ااذذت ا ذذای انذذا امتذذادع نذذا نسذذبت بذذی کذذره  نذذا هی  ترکیذذی و•

 .رشد ا ت ادی کند تر در کشور نا بوده است

 انا چرا؟•

 

 رشد ا ت ادی تابع چی اونای است؟•

 

 .استبهره وری انا نهم تریع آنها . ایع اوانل نتعددند•



 در اکثریت بزرگ کشورهارشد اقتصادی عامل اساسی وری بهره امهایش  -

 

 ( Output / Input(  ) ستاده/  داده )داده   یا     تقسیم بر ستاده = بهره وری 

 

 =  بهره وری نیروی کار 

 ساعات کار انجام شده تقسیم بر  مقدار یا ارزش محصول تولید شده   

 

 ....( LP / TFP / PFP)انواع بهره وری 

 

 آسیائیکشورچای در  بهره وری نیروی کاررشد نر  



 1990 -2010میاوگیه وزخ رضذ بٍزي َری در کطُرٌای آسیائی  -9ج

 1990 – 2010 نام کشور 1990 - 2010 نام کشور 1990 – 2010 نام کشور

 درصد در سال  درصد در سال  درصد در سال 

 6/2 اندونزی 7/3 کامبو  8/8 چین

 4/2 بحرین 6/3 مالزی 0/5 ویت نام

 2/2 عمان 6/3  ئوس 6/4 کره

 2/2 هن  کن  4/3 بنگلادش 6/4 سریلانکا

 9/1 پاکستان 3/3 قطر 5/4 میانمار

 2/1 ایران 9/2 هنوستان   4/3         تایلند

   9/2 کویت 9/3 سنگاپور

 



 چه رابطه ای با رشد اقتصادی دارد؟  LP؟          چیستنیروی کار بهره وری  

 

 LP   دهنده مقادار تولیادی اسات کاه توساط یاک کاارگر در یاک زماان نشان
 . تولید می شود( معمو  یک ساعت)مشخص 

 

بذهر  تذری اذدد  LPنیهاع تو یذد در یذس سذاات کذار بیشذتر باشذد   چرچی 
 خواچد بود

 LP  می توان برای یک کارگاه یا یک کارخانه و یا هار واحاد تولیادی یاا را
 .  خدماتی دیگر محاسبه کرد

 

میاانگین بهاره مرباوط باه ، کی  نعنو  در رسانی چا بیذاع نذی شذود ار انی 
 دریک ساعت در یک کشور استنیروی کار وری 



 چی اوانای بر بهره وری نیروی کار تاثیر نی  هارند؟•

 (برابر بنگلادش 100انریها ) سخت کوشی؟ •

 وجدان کاری؟•

 (ژاسع در اوایل سده بیستم)؟ عوامل فرهنگی•

 

نا تفاوت چا ا. چنی ایع اوانل بر بهره وری نیروی کار تاثیر نی  هارند•

 نیستندتعیین کننده در ایع نوارد 

 

 



 عُامل تعییه کىىذي بٍزي َری

 سرمایه انسانی -1

 

کذذی یذذس اساات  تجربیاااتیو  دانااشهااا،  مهااارتنجنواذذی : سذذرنایی انسذذانی

با توجی بی ارهش یا چهینی او برای یذس سذاهناع یذا ( یا یس  روه)شخص 

 .کشور دارا نی باشد

 



 در بهره وری نیروی کارسرمایه انسانی نثال برای تاثیر -

 .بی کندع چا ی برای درخت کاری  اشتغال دارند( جواد و رضا) دو کار ر  -

 .  است بیلوسیای نورد استفاده چر یس اه آنها  رما یس ادد  

 

چا ی حفر  80( ساات کار 8با )و تجربی اندوختی   روهانی تعلیم دیده جواد   
 40سذت   در یذس روه کذاری منذ  اتاازه کاار رضا کی تعایناتی ندیذده و . کند

 . چا ی حفرنی کند

 

 ساات در چفتی کار نی کنند  40چر یس اه ایع دو نفر 

بذذر )آنهذذا ( چذذر دو نفذذر LP میااانگینو نیذذه )چذذر کذذدام بهااره وری نیااروی کااار  
 در جدول هیر آنده( اساس چا ی چائی کی در چر ساات حفر نی کنند



 بهره وری نیروی کار درساعت     ساعات کار در هفته     تعداد چاله در هفته     کارگر

 (تعداد چا ی در ساات)                                                   

        10                      40                400جواد         

 

             5                       40                200رضا         

 

      7/5                      80                600رضا   + جواد 

        

بهره وری چردو آنها را در  میانگینچر یس اه دو کار ر نهکور و نیه  LP نی تواع 

 .نیه بی چنیع روش نحاسبی کرد روز ، هفته یا سال

 

 .محاسبه نمود پولبهره وری را به واحد ( با ارزش گذاری برای هرچاله)همچنین می توان   



 ؟چرا بهره وری جواد از رضا بیشتر است

 مهارت بیشتر ←/  سابنی و تجربی بیشتری دارد / کرده  کارآموزیجواد 

 

ا ت ذذاد دانذذاع در تبیذذیع ایذذع تفذذاوت نیذذاع بهذذره وری جذذواد و رضذذا اه ننو ذذی 

 . سخع نی  ویند" سرمایه انسانی"

 

جواد بیشتر اه رضا است و چنیع تفاوت   د یذل مهونذی بهذره سرمایه انسانی 

 وری جواد نسبت بی رضا در نثال موق بی شنار نی رود

 

 یک کشورنحاسبی بهره وری نیروی کار در 



کا هاا و خادمات تولیاد شاده در  ارزش: کشاورمیانگین بهره وری نیروی کار در یک 
 کشورانجام شده در آن ساعت کار  ازای هر

  

LP   کشور یس در =GDP سااعات کاار انجاام شاده در تعاداد تقسایم بار کشذور  واقعی
 بحث سال مورد آن کشور در 

 

Labor Productivity = Real GDP / Number of hours worked 

 

  واقعی GDPاستفاده از علت 

 

در قیمت فروش کا ها و خدمات تولید شده نمی بایست بار بهاره وری نیاروی تغیرات 
 بگذاردکار تاثیر 



 د ر  تریلیون 4=  هشتی یس کشور در سال واقعی  GDPکنید  فرض•

 ساعت میلیارد 100کار انجام شده در آع سال در آع کشور سااات •

 

 =ایع کشور سال  هشتی در در  LPنیانگیع •

4,000,000,000,000 / 100,000,000,000= 40 Dollars 

 

ٌههز سههاعت در کطههُر مههُرد بحهه   در فههزد ضههاغل طههُر متُسههظ  ٌههز بههً یعنیی  

 .     تُلیذ کزدي استدلار  40ارسش کالاٌا َ خذماتی بً 

 



 سطح سوذگی در کطُر مُرد بح  رضذ ( = LPرفته بالا )ایه رقم افشایص  -

 

تسهزی  وهزخ رضهذ اقتصهادی ( = با ثابت بُدن عُامل دیگهز)افشایص ایه رقم   -

 .در کطُر مذکُر است

 

 رشد اقتصادی در بهره وری نقش  -

 

 چند تعریف و چند تغییر و تبدیل ساده ریاضی -

  



 پونذ گوشت مرغ3تعذادساعات کار برای خریذ -10ج

                                           



LP  ↑   ← ← وشت نرغ   ( کیاو رم 1/36)سوند  3تعدادسااات کار کنتر برای تو ید 

 ↓چهینی تو ید نرغ   ←

 کاچش  ینت  وشت نرغ ← ←   کاچش چهینی تو ید  وشت نرغ  

       

 :گوشت مرغ بخرد(  k.g 1.36)پاند  3یک شهروند امریکائی می توانست 

 ساعت کار  3میلادی با   1910در سال 

 ساعت کار   نیمبا  1960در سال 

 دقیقه کار  15با  2000در سال 

 

دهایم، نقاش افازایش بهاره  تعمیمهرگاه این قضیه را به کا ها و خدمات دیگر 

 .وری نیروی کار در سطح زندگی مردم را در خواهیم یافت

 



 :فرض کنید . 

 

•Y  :  َاقعیتولیذ ناخالص داخل  (Real GDP)        ←  ←      

•J   :کشور مورد نظر جمعیت. 

•N    : ضاغلىذتعذاد کارگران  کو   

•Y/ J  :GDP  سزاوً َاقعی 

• Y/ N  ضاغلکار ویزَی َری بٍزي            

•N/J    یا(  ضاغلىذ)اس جمعیت کطُر کً ( یا درصذی) وسبت: 

 کل جمعیت کطُر  تقسیم بزجمعیت ضاغل    

 



 محاسبات

•Y = Y (Real GDP)            (1)                

Y = (Y / N) X N                (2)  

 

    Nو سذسس تنسذیم کذردع آع بذر  Nدر( 1) رچی کاری کی نا انجام داده ایم ضرا کردع 

 :نی  وید ( 2)نعاد ی .  ا لااات نفیدی بی نا نی دچد( 2)بوده  انا  راب ی 

 

  Real GDP =میانگینLP    کارگران شاغل(Y/N  ) کارگران شاغل  تعدادضربدر(N) 



 رضذ اقتصادی

 در کشوری بیشتر باشدافراد شاغل چرچی تعداد •

 ایع کار راع شاغل در کشوری بیشتر باشدبهره وری و چرچی نیانگیع •

 .ادد بهر  تری خواچد بود( GDPR)تو ید ناخا ص داخای وا عی •



 یک محاسبً دیگز

 (Y/J) = Y/J X N/N     →  or         Y/N X N/J 

  

(Y / J) = ( Y / N )  X ( N / J )      

 

 ( = Y/J)  سرانهناخالص داخلی واقعی تولید 

نسبت کارگران شااغل باه کال  ضربدر   Y/N )) نیروی کار شاغل بهره وری میانگین 

 ( N/J)  جمعیت 

 



 : عبارت دیگر به 

از جمعیاات کشااور تولیااد در ازای هار نفاار کا هااا و خاادماتی کااه مقادار 

 :با، برابر است ( سرانه   GDPیعنی  )شود می 

 

از جمعیات کشاور بخاش آن و  بهاره وری نیاروی کاار :ضربحاصل  

 (شاغلند.)کنندکه کار می 



 بٍزي َری َ رضذ اقتصادی

 : نکته مهمی را به ما یادآوری می کند ، این رابطه •

 

 از کل جمعیت کشور که کار می کنند بیشتر باشد درصد افرادی هرچه •

 این افراد شاغل با تر باشد بهره وری و هرچه   

 

 GDP  خواهد بودبزرگ تری این کشور عدد سرانه واقعی . 



 : واقعی سرانه فقط هنگامی می تواند افزایش یابد که«GDP»: به بیان دیگر

 

 افزایش یابد " بهره وری نیروی کار" یا 

 بیشتر شود شاغل هستند یا آن بخش از جمعیت کشور که 

 .دو صورت گیردترکیبی از این و یا  

 

و چه اتفاقااتی بایاد رخ دهاد چرا رشد اقتصادی ایران کند است حال ما می دانیم که 

در ( Y/ J) تا تولید ناخالص داخلی سرانه، یعنای( اجرا درآیدباید به سیاست هائی یا چه )

 .کشوری افزایش یابد

 



باه جمعیات فعاال از نسابت  تاابعیتعداد افراد شاغل نسبت به کل جمعیات یاک کشاور ، 

 .می باشدکل جمعیت 

 

شذانل آع بخذش اه جنعیذت آع کشذور : کشذوردر یذس " جمعیت فعال از نظر اقتصاادی"

 بیکار  شاغلند یا  و دارندسنین کاری قرار است کی در 

 

 .در کشور ما پائین است« جمعیت کشور»به « نیروی کار»قبلا دیدیم که نسبت 

 

در نیاروی کاار و مشاارکت زناان این امر به دلیل ترکیب جمعیتی، درصد کم  
 .می باشد مایوسفراوانی کارگران 



 :به کل جمعیت « نیروی کار»نسبت 

 

 درصد 51در انگلستان                     درصد     53در کره جنوبی 

 درصد  55در آلمان                              درصد  53در برزیل 

 

 .درصد است 31در ایران 

 

 درصد است  47 جهاندر  به کل جمعیت« نیروی کار»میانگین نسبت 

 

 کم استهم درصد شاغلین از کل جمعیت :  رشد اقتصادی ما علت کندی پس 

 کم استهم بهره وری شاغلین                                           

 



کاه در کوتااه مادت اسات عاواملی تاابع ( از جمله زنان)فعال جمعیت درصد  -

 .کنندتغییر زیادی نمی 

 (کار کردن زنان)مسایل فرهنگی  -

 

را باا  بارد و یاا نسابت بهاره وری اقتصاادی بایاد یاا تسریع نارخ رشاد برای  -

 .شاغلین را افزایش داد

 

 با  بردن نسبت شاغلین در کوتاه مدت دشوار است



 وسبت ضاغلیه بً کل جمعیت ایزان

 :بر اساس جدیدتریع آنار ننتشر شده

جمعیات فعاال نیایذوع نفذر جذهو  23/5نیایوع نفری ایراع تنها  76اه جنعیت 

 چستند(شاغلین و بیکاران در جست و جوی کار)

 .  نیاوع نفر اه آنها شاغاند 21و من   

در ذد اسذت کذی نسذبت 28ایذراع منذ  کال جمعیات بی  شاغلینبنابر ایع نسبت 

 .بسیار سائینی است

21,000,000 / 76,000,000 = 0.276 = 28% 



  

 
 سال (درصد)نرخ مشارکت اقتصادی (میلیون نفر)جمعیت فعال (میلیون نفر)جمعیت غیرفعال (میلیون نفر)تعدادبیکاران

2.6 33.3 23.2 41 1384 

2.6 34.5 23.4 40.4 1385 

2.5 35.5 23.5 39.8 1386 

2.4 37.2 22.8 38 1387 

2.8 37.3 23.8 38.9 1388 

3.2 38.3 23.8 38.3 1389 

2.8 39.8 23.3 36.9 1390 

2.9 39.8 24.1 37.7 1391 

2.5 39.5 23.8 37.6 1392 



 (:یا نرخ فعالیت)نرخ مشارکت اقتصادی  -

 

ضارب ) جمعیات در سان کاار  تقسیم بر(  یعنی شاغلین وبیکاران)جمعیت فعال  تعداد

 (100در 

 

 :اقتصاديجمعیت فعال 

 

قبال از )ساله و بیشتر خانوارها كه در هفات روز گذشاته ( 14یا ) 10تمامي اعضاي  

 بوده اند، ( وجویاي كاربیكار )و یا شاغل ( مراجعه مأمور آمارگیري

 

 ( ILOبراساس تعریف )بیکاران + شاغلین = جمعیت فعال : به عبارت دیگر

 



 وزخ بیکاری

 (100ضربدر )فعال جمعیت   تقسیم برتعداد بیکاران   = نرخ بیکاری 
 

از ( مااثلا مااایوس  شاادن از یااافتن شااغل مناسااب)برخاای از بیکاااران بااه هاار دلیلاای اگاار  -
 ←← . شونداز جمعیت فعال خار  می  ←← بکشند جست وجوی کار دست 

 .نشده اندشاغل بیکاران اما . می یابد کاهشتعداد بیکاران -

 

باازار کاار بناابر تصاوری کاه ماردم از آن دارناد بهباود در حقیقت، وضاعیت  -
، امااا تعااداد بیکاااران کاااهش یافتااه شاادهباادتر نیااز نیافتااه اساات بلکااه باارعکس 

 !!است

 



اه  ریذق امذهایش  GDPرشاد تسذریع  محادودیتاه هکر ن ا ذا مذوق چدف  -
مثال . )اساتآنها پائین در در کشورهائی است که نسبت جمعیت فعال اشتغال 
 (ایران

 

زیااد اسات اماا ( کسانی کاه شاغلی ندارناد)بیکاران واقعی  فعلاالبته در ایران 
به هرحال افزایش رشد اقتصدی از طریق افزایش اشتغال در کشاورهائی کاه 

مثل ژاپن که جمعیت رو )جمعیت فعالشان کم است، با محدودیت همراه است 
 (به پیری می رود

 

رشد ا ت ادی با سرات و سهو ت بیشذتری اه  ریذق امذهایش در هر حال،  -
 .انهاع سهیر خواچد بود بهره وری نیروی کار

 



 : توجی

بهاره شااغلین تنهاا در صاورتی باه تساریع رشاد اقتصاادی مای انجاماد کاه افزایش  -

 .نیابدنیروی کار کاهش مشابهی وری 

 

 سابق تقریبا بیکار وجود نداشت ، اما بهره وری نیروی کاراتحاد شوروی در -

 .رشد اقتصادی بسیار پائین بود←← بسیار پائین بود در نتیجه 

 

 50تواع در کارخانذی ای کذی بذرای تو یذد بذا  رمیذت کانذل بذی نی -

ایذذع کذذار نذذی بذذی  رمذذت  انذذا نفذذر را بذذی کذذار  100نفذذر نیذذاه دارد   

ساطح زنادگی ماادی کنس خواچد کذرد و نذی رشد اقتصادی تسریع 

 (کارننداع دو ت.)نردم کشور را ارتناء خواچد داد

 

 



نیذروی کذار   ابذل بهاره وری انا اانل دیگر تسریع رشد ا ت ذادی   یعنذی  -

 .متصور نیستعملا محدودیتی نیز برای آن امهایش است و 

 

اخیر به سطوح زنادگی باا ئی دسات یافتاه  سدههمه کشورهائی که طی دو -

نیاروی نارخ بهاره وری اند، رشد اقتصادی خود را عمادتا مادیون افازایش 

 .کار بوده اند

 

افزایش هرچاه +  شاغلینافزایش هرچه بیشتر ← ← : هدف سیاست گزار-

 بهره وریبیشتر 

 

 

 



 داد؟می توان آن را افزایش است؟ چگونه عواملی  چه وری نیروی کار تابع بهره 

 چرا بهره وری نیروی کار در کشور ما تا این حد پائین است؟ چرا رشد آن کم است؟ 

 

 عوامل مهم تاثیر گذار بر بهره وری 

 

 Human Capital←                   سرمایه انسانی   –الف 

آماوزش ، کاارآموزی قبلای یاا آماوزش در حاین کاار، و مهاارت استعداد ،ساخت کوشای، 

 . های فردی را شامل می شود

 

بهاره وری اسات، آنهاا بیشاتر سرمایه انساانی ثابت بودن شرایط دیگر ، کارگرانی که با 
 بیشتری دارند



 :مثال•

 
 ↑منشی سرنایی انسانی← ←   Word" واژه سرداه"  ابایت یس ننشی در کار با  -

 ...(اشتباه کمتر –سرعت و دقت بیشتر )↑ بهره وری ننشی ←  ← 

 

 ↑مکانیک سرمایه انسانی ←  ←  رایانه با موتور تنظیم قابلیت یک مکانیک در  -

 ...(اشتباه کمتر –سرعت و دقت بیشتر )↑ مکانیک بهره وری ←  ← 

 

 

/ آماوزش در حاین کاار / دوره هاای کاارآموزی / سخت کوشای / تحصیلات  -
 ↑سرمایه انسانی ←  ← تجربه 

 

 

 
 

 



 و ژاپن در بازسازی ویرانی های جن  آلمان غربی تجربه 

ننش ا ای و کایذدی در ایذع  ←کشورچا  در ایع " سرمایه انسانی"س ح با  بودن  
 نعجهه چای ا ت ادی 

 

 :در پایان جن  جهانی دوم ، شهروندان آلمانی

 

 سطوح آموزشی بسیار با -

 وجدان کاری و سخت کوشی-

 تعداد کثیری مهندس و کارگر فنی ماهر-

 "   کار آموزی"یک نظام گسترده و کارآمد -

 آموزش در حین کار-

 ↑  LP← ← ↑ سرمایه انسانی  ← ← -

 



 وضعیتی کم و بیش مشابه:   ژاپن

 

 :در پایان  جن 

 مهارت /  سطح با ی آموزش  -

 یک نظام آموزش در حین کار حتی بهتر از آلمانی ها-

 سخت کوشی  -

 ← ← اشتغال پرسنل شرکت ها برای تمام دوره کاری خود 

چذای نهذارتی کذار راع  آماوزشانگیهه کارمرنایاع ژاسنی بی سرنایی  هاری در هنینی 

 خود 

بهاره وری افازایش میاانگین  ← ← " سارمایه انساانی"نتیجه سارمایه گاذاری در -

 نیروی کار 



 :انسانیسرمایه 

 ( میهیهی)سرنایی نادی نشابی 

 .داردهزینه مالی  رف و ت   تلاش و کوشش و بی انسانی سرمایه نیاه 

 

 .کردسرمایه گذاری سرمایه انسانی برای با  بردن باید  

 

کذلاس چذای در نیاه بی ثبذت نذام و شذرکت   "پردازواژه  ” مرا یری کار با -
 .شبانی آنوهش رایانی خواچد داشت

   

صارف وقات و  آماوزشنیه نیذاه بذی  ماشین آ ت پیشرفتهبا مرا یری کار  -
 .دارد هزینهو 

 



 سزمایً اوساوی

 .ننی تواند کارساه باشدبه تنهائی سرنایی انسانی -

 

 ننایسی آ ناع غربی و شر ی

 

 تاثیر نی  هارند LPاوانل دیگری چم بر 

 

 (فیزیکی)کمیت و کیفیت سرمایه مادی  -ب

 



 (مادی)سزمایً فیشیکی 

بهره وری نیروی کار باه ابازار و وساایلی کاه در کاار از آنهاا بهاره مای گیرناد نیاز 

 . بستگی دارد

 

 .....حتی ماهرترین جراحان نیز 

 

ماااهر تاارین برنامااه نااویس رایانااه ای نیااز قادربااه نوشااتن ساااده تاارین برنامااه باادون 

 .  استفاده از رایانه نخواهد بود

 



 (فیشیکی)سزمایً مادی 

 تعداد چا ی در ساات سااات کار تعداد چا ی     

(بهره وری) در چفتی در چفتی   ↓کار ر    

          

 10 40 400 ← جواد

          

 50 40 2000 ← تراکتور+رضا

          

 30 80 2400 ← تراکتور+ رضا + جواد 



، در ...، از قبیل تجهیزات ، ماشین آ ت و کارخاناه هاا و( فیزیکی)مادی سرمایه 

 .  استکار موثر بهره وری نیروی 

نیااروی کااار را بهااره وری از کا هااای ساارمایه ای بیشااتر و کارآماادتر ، اسااتفاده 

 .افزایش خواهد داد

 

نزدیااک میااان ساارمایه فیزیکاای مااورد اسااتفاده هاار کااارگر و  همبسااتگیوجااود یااک 

 .بهره وری نیروی کار تائید شده است

 

 .و در آن استثنائاتی وجود داردخطی نیست اما این همبستگی 

 

 



 مثال برای 

 

بیشاتر از ایاا ت متحاده و  آلماانکا های سارمایه ای ماورد اساتفاده هار کاارگر در  

از  بیشاترکانادا است ، در حالی که بهره وری نیروی کار در کانادا و ایا ت متحاده 

  .آلمان است

 

وری نیروی کاار در بهره نیز عوامل دیگری بر کا های سرمایه ای ، علاوه : یعنی

 .موثرند

 

 



 (Technology)فه آَری 

 چای جدید و کارآندفن آوری ابداع و بهره  یری اه •

 

 صنعت حمل و نقلمع آوری سیشرمتی در •

 

 وسایل ا ای حنل و ننل و نسامرت بودنداسب و گاری و کالسکه اسبی •

 

قطاار / اساتفاده از کشاتی در رودخاناه هاا  ←←   موتاور بخاار  : ساده ناوزدهم در . •

 . راه آهن در خشکی تحولی در سیستم حمل و نقل پدید آورد

 



 تخلیو کشت 





 .دو ت ویر  بای تخایی بار در بندر را در  هشتی و حال نشاع نی داد

 

غذول آسذا انجذام متاری  60جرثقیال هاای انروهه بار یری و تخایی بار بذا  -

موتی را اه روی کشتی باند نی کنند و نستنینا  40نی  یرد کی کانتینرچای 

 روی کانیوع چا یا وا ع چای   ار  رار نی دچند

 

 40کذانتینر میلیاون  24در حذدود  2006بر اساس آنار نوجود در سذال -

 .بار یری یا تخایی شده اندهن  کن  در بندر فوتی 

 

 !هر ساعتفوتی در  40کانتینر  2700یعنی جابجائی  -



 حمل رغال سنگ

                                        



 دروگر غلات





 بازده گنذم در ىکتار



 ↓نح و ت حمل هزینه ← سراسری  راه آچع خ و  

 

جاااده هااای اساافالته در ساااخت اختااراع اتوموبیاال و سااپس هواپیمااا ،    بیسااتمسذذده  -

 ↓حمل و نقل هزینه  ← ← فرودگاه های متعدد کشور، سراسر 

 

 نقلترین عامل در تغییرات انقلابی صنعت حمل و مهم : آوریفن های پیشرفت -

 

رایاناااه، ، دارو و درماااان و پیااادایش  ارتباطااااتدر حذذذوهه و اختراعاااات  اباااداعات-

 ↑بهره وری   ← ← اینترنت شبکه 

 



 

 فىآَری

 

مهام پدیاده باه عناوان یاک اکثر اقتصاددانان معتقدند کاه اگار قارار شاود •

بهباااود در بهاااره وری نیاااروی کاااار، و در نتیجاااه در رشاااد تااارین عامااال 

فان آوری هاای اقتصادی کشورها ، برگزیده شاود ، آن عامال ، پیادایش 

 .خواهد بودجدید 



Entrepreneurs      کارآفزیىان 

به خودی خود خود موجب های اساسی درعلوم پایه یا اختراعات خلاقانه ، پیشرفت •

 . نخواهند شداقتصادی افزایش بهره وری و رشد 

 

 کارآفریناانینیاهننذد  یری اه سیشذرمت چذای اانذی و اخترااذات جدیذد بهره •

 .کنند تجاریرا چای اانی سیشرمت کی است 

 



 آوتزي پزي وُرٌا َ مذیزان -د

 .و مدیران داردکارآفرینان بهره وری نیروی کار بستگی بی وجود 

 

کا چذا و . امرادی کذی نوسسذات جدیذد ا ت ذادی را راه انذداهی نذی کننذد: کارآفرینان

خدنات جدید و مرایندچای نویع و شیوه چذای جدیذد و کارآنذدتر تو یذد را بذی کذار نذی 

 . یرند

 

 .تانی نی شود حیاتیبرای یس ا ت اد سا م و سویا انری  کارآفرینانوجود 

 



  اننذلاا چذائی جسارت، خطار پاذیری و درایات خاودچای امرادی کی با ننونی 

 . در شیوه کار و جهش بهره وری سدید آوردند  مراوانند

 

 ↓ چهینی تو ید اتونوبیل←← را ابداع کرد  “تولید انبوه”مورد چنری 

 

بهذذره  یذذری اه دانذذش بذذا ... و( اپاال)  اسذذتیوع جذذابه (مایکروسااافت) یتذذه بیذل 

نوجذذود و اسذذتفاده اه آنهذذا در دنیذذای کسذذا و کذذار  تو یذذد و بهذذره وری را بذذی 

 .شدت امهایش دادند



 داردنیاه  خلاقیتبی  کارآفرینی 

 

 دشوار است آع  آموزش

 

 .را می توان آموزش داد( های مالی و بازاریابی تحلیل ) چا  مهارتاه برخی 

 

 .چنواره و در چنی جوانع وجود داردکارآفرینی روحیه 

 

 شودمربوط می ماهیت جوامع چالش اصلی به  



 کارافزیىی َ مذیزیت

 نباشندآنندر سنگیع مالیات ها  هاراع ا ت ادی باید نرا بت کنند کی سیاست 

 

راه  مقاارراتخذذواچی چذذا و   رشااوهچذذا   کاغااذبازینذذورد نیذذاه   مجوزهااای 

 ناسهیرتعییع نگردندو انع اف سخت انداهی یس واحد ا ت ادی 

 

شذروع بذی کذار را  انگیازهو مر ذت چذای ا ت ذادی کوچذس نبذادا بنگذاه کی  
 . نداشتی باشند

 



 

 ضىاختی بز پیذایص کارآفزیىانعُامل جامعً تاثیز 

 

از دیاادگاه اکثریاات جامعااه، کسااب و کااار در جوانذذع  ذذنعتی سیشذذرمتی انذذروهی  

 . بوده استقابل احترامی تولیدی و تجاری از دیربازفعالیت های 

 

کاارآفرینی اسات مشاوق آن دسته از جوامع که فضای اجتماعی و اقتصاادی آنهاا 

و موفقیت کارآفرینان را مثبت تلقی می کنند، در زمینه رشد اقتصادی و افازایش 

 . بهره وری از شرایط مساعد تری برخوردار خواهند بود

 

 



 عُامل جامعً ضىاختی

 

 ؟یا خدمتگزار ملی" زالو صفتسرمایه دار "

 

 چرا ثروتمندان ایرانی در نشان دادن دارائی خود مخفی کاری می کنند؟

 



 مذیزان -ظ

 برخوردار است مدیریتاه ااتبار و ننه تی مراتر اه  کارآفرینی-

 

نیه ننشی سر اچنیت در تعییع نیانگیع بهره وری نیروی کذار  مدیرانانا -

 .ایفا نی کنند

نح ذذو ت یذذس کارخانذذی سرپرساات بااارگیری اه : چذذای نذذدیراعنسذذئو یت 

 مادیریس شرکت چنذد نایتذی   ( CEO)  رمتی تا با تریع نسئول اجرائی 

 .شوندنانیده نی 



 . شرکتمشتریان راضی نگهداشتن 

 

 .تحویلبا تامین کنندگان مواد اولیه در باره قیمت و زمان چک و چانه زدن  

 

 تولیدبه دادن سازمان  

 

 دیگراز بانک ها یا منابع تامین اعتبار   

 

 برای مشاغل مختلف و انگیزه دادن به آنها برای سخت کوشی انتخاب پرسنل  

 

 . ، در رده های مختلف ، انجام آنها را برعهده دارند مدیرانو همه از جمله وظایفی است که همه 

 



ماادیران ژاپناای روش هااای نااوینی را در تولیااد ابااداع  1980و  1970دهااه هااای در 

 ↓هزینه تمام شده ←←   ↑بهره وری←←  . کردند

 

   Just in time"    درست به هنگام نیاز" انبارداری سیستم -

   

 

 سرمایه در گردش بهینه←←  ↓ نوجودی انبار -

 

 روشن است که همه این کارها در بهره وری نیروی کار تاثیر آشکار دارند-



 

 فضای سیاسی  حقُقی َ کسب َ کار  –ط 

 
 . تاکید داشتندبخش خصوصی بر ننش  اوانای کی تا کنوع بر شنرده ایم  

 

 .نیه در امهایش بهره وری نیروی کار ننش نهنی بر اهده دارنددولت ها 

 

کذی نذردم را تشذویق فضای سیاسای و حقاوقی مراچم ساختع یس   ←←: دولت ها -

 .نناید« تولید محور»بی رمتاری 

 



اا لانذی   بذی تذلاش بذرای سارمایه گاذاری و پاس اناداز   بی سخت کوشی تشویق بی 

  همچای  مهارتدست یابی به اطلاعات و 

 

 . شفافکامل و قوانین مالکیت و اجرای تدوین -

مالکیاات هنگااامی شاافاف تلقاای ماای شااود کااه قااوانین مملکاات ، مقااررات حقااوق  -

ماثلا )مشخص و صریحی برای تعیین اینکه چه کسانی مالک چه منابعی هساتند را 

های مالکیات را  محدودیتتعریف می کند و نحوه استفاده و ( با داشتن سند و قباله

 .سازدنیز مشخص می 

 



 عامل بازدارنده ثباتی سیاسی بی 

 

ندارناد کاه دارائای خاود را در کشاوری سارمایه سرمایه گذاران تمایلی و کارافرینان 

 دارد بی ثبات گذاری کنند که دولتی 

هماراه سیاسای باا ناا آرامای هاای مبارزه برای کساب قادرت ویژه در کشوری که به 

 .  است

 چشم انداز روشن مهم ترین عامل سرمایه گذاری: کینز

 

به پیدایش فن آوری ها و محصو ت جدید سرعت می ، عقایدآزادانه افکار و تبادل 

 .افزایندبخشند و بر کیفیت آنها می 



بروه و  سذترش ن ذام    اسپانیااه د یل نهم نهول  درت ا ت ادی یهی .  -

 .بودتفتیش عقاید جاچلانی  

و سذرکوا بر ننی تابید خود را ن ر نخا فی با امهار و آرای چیی  کلیسا - 

 . نی کرد

نتفهرانی کی ن ریات آنها در نورد جهاع  بیعی با ا ذول  آزارو تعنیا -

رو بذی  اسپانیاااوم و مع آوری در   ← ←و تعا یم کایسا نغایرت داشت 

  هنرا رمت 

 

 .انا ناند هلندتر ن یر آزاد اندیش اسسانیا اه کشورچای  

 



 فضای کسب َ کار

فضاای بی ویذژه در کشذور نذا  بهذره وری تذابع نجنواذی اذوانای اسذت کذی 

 را تشهیل نی دچند کسب و کار

 

فضااای کسااب و کااار بااه مجموعااه قااوانین، مقااررات و شاارایطی اتاالاق ماای 

های  بنگاه ها تاثیر می گذارند، اماا مادیران بنگااه هاا  عملکردشود که بر 

 .  در تدوین یا تغییر آنها ندارندنقشی 

 



 فضای کسب َ کار

بارای سارمایه ماورد نیااز برای شروع کساب و کاار، مجوزهای  زم •

، سااهم کارفرمااا قااوانین کااار، تسااهیلاتشااروع کااار، شاارایط دریافاات 

، دخالاات ورشکسااتگی، قااوانین مالیاااتناارخ  بیمااه هااای اجتماااعی،از

و غیااره از ایاان فساااد دولتاای نهادهااای مختلااف در فعالیاات بنگاااه هااا، 

 .  جمله اند

 



بذرای آغذاه انایذات  در بعضذی ثبت شرکت و دریافت مجوزهای  زم مراحل 

 .بی  ول نی انجاندچندین ماه و در برخی کشورچا چند روز کشورچا 

 

فساااد کذذاری اه سذذیش ننذذی رود و  رشااوهدر بعضذذی کشذذورچا بذذدوع سرداخذذت  

 .است فراگیر

 

  ← ←   تولیدبا  رفتن هزینه های   ←←نامساعد، فضای کسب و کار 

 ←←رقباای خاارجی داخلای  باا  تولیاد کننادگان رقابات پاذیری کاهش   ←←

 تولیدو سرمایه گذاری صاحبان سرمایه به بی علاقگی 



 :جمع بندی

 

رشد اقتصادی نیازمند افزایش درصاد مشاارکت ماردم یاک کشاور در نیاروی 
از  ترکیبایو یاا )بهاره وری شااغلین  افازایشآنهاا ، و یاا شاغل شادن کار و 
 .است( این دو

 

 . افزایش بهره وری کارآمدترین عامل رشد اقتصادی است

 

کشور را تسریع مای کناد، بلکاه باا رشد اقتصادی افزایش بهره وری نه تنها 
تولیاد کننادگان کشااور را رقابات پاذیری کااهش هزیناه تماام شاده محصااو ت، 

 .نیز افزایش می دهد



 اما چرا بهره وری در اقتصاد ما پائین است؟

 

 به عوامل تعیین کننده بهره وری نگاهی بیاندازید: پاسخ-

 

در ایراع در سال چای اخیر بهبود یامتی انا چنوه راه دراهی سرمایه انسانی -
 .  در سیش دارد تا بی کشورچای سیشرمتی برسیم

 

سیشذذرمت سذذریعی داشذذتی انذذا نذذی اه ن ذذر  کماایدر کشذذور نذذا اه ن ذذر  آمااوزش-
 .روبرو استمتخصص و ماهر  کمبود کارگر ا ت اد نا با . کیفی

 

 فرار مغزها-



سذائیع و بهاره وری نتیجذی در / کننذد کذار نذی ظرفیت پاائین با چای نا کارخانی  -

 .است منفینوارد بسیاری آنها سائیع و در سودآوری /  دارندچهینی تنام شده با  

در بسیاری اه شرکت چا دسذتنهد و نهایذای کارکنذاع نعذوق نانذده و ایذع نسذئای  

 .سخت کوشی و د ت در کار را کاچش داده است انگیزه

 

 .بی شاخص چای دیگر ننبول تر استنسبت  HDIکشور نا در رتبی 

کشذذور  ایذذراع اه ن ذذر شذذاخص توسذذعی انسذذانی  187در نیذذاع  2014در سذذال  

 . بی دست آوردرا  75رتبی 

  .بوده است 10کشور نن نی  رتبی ایراع  20نیاع در 



 :فیزیکی سرمایه 

 

 .هم از نظر کمی و هم کیفی، وضعیت مناسبی نداردکشور نا در  -

 آ ت دست دوم خارجی ماشین -

 

بذرای انگیازه و تاوان ماالی منذداع   ←←تو یذدی بخذش چذای در سود نرخ نازل -

 .و تجهیهات جدید آ ت خرید ناشیع 

 

اساسا استفاده از ماشاین آ ت کوچک بودن وسعت زمین ها در بخش کشاورزی، 

  .پیشرفته را پر هزینه و کم بازده ساخته است



 کننده مایوس :  آوریفن سیشرمت چای  

وجذود نذدارد و یذا چنذداع تحقیاق و توساعه اغاا شذرکت چذای نذا یذا بخذش در 

 .جدی  رمتی ننی شود

 

ناایم در ایذذراع  کنتذذر اه ( R & D)تحقیااق و توسااعه چهینذذی چذذای نربذذو  بذذی  

 کشور است  GDPدرصد

 .  است GDP در د  3/7( R & D) کره جنوبی چهینی چایدر 

 

 استفاده نهرده ایمامتیاز عقب ماندگی اه 



R & D in Different Countries 

Name of Country R&D as % R & D per capita 

↓ of GDP (PPP) US $ (PPP) 

U.S.A. 2.70 1,276 

Japan 3.67 1,260 

China 1.97 218 

South Korea 3.74 1,111 
Taiwan 2.30 813 

Turkey 0.92 94 
Singapore 2.20 1,167 

Iran 0.42 45 



 .است فضای نامساعد کسب و کارتریع نشهل ا ت اد نا  بهر  -

 

اغلااب نذذدیریت ندارنذذد و  واقعاایو ذذت چنذذدانی بذذرای انجذذام و ذذایف نذذدیراع نذذا  -

ماای توانساات اساسااا وجااود نداشااته مشااغول حاال و فصاال مشااکلاتی هسااتند کااه 

 .باشد

 .  وضع بد تر استدولتی و شبه دولتی در شرکت چای -

 

چنذدانی بذرای بذا   انگیازهچسذتند و اساسذا زیاان ده بسیاری اه ایع شرکت چا -

 .  مدیران دولتیگریزی ( ریسک)خطر.  بردع بهره وری ندارند

 

 ↓بهره وری ←←  ↓نوآوری ابداع و   ←←خطر گریزی   -



 فضای کسب َ کار

همه ایان هاا موجاب شاده تاا کشاور ماا در شااخص فضاای کساب و 
 .را به خود اختصاص دهد 130کشور، رتبه  189کار، در میان 

 

را دارا ماای  16کشااور، ایااران رتبااه  19در منطقااه نیااز، در میااان 
رتبه اول در شاخص فضای کساب و کاار در جهاان، متعلاق ). باشد

 (به سنگاپور است

  

 



 (کطُر 189)فضای کسب َ کار درکطُرٌای مىتخب اس 

 (2014) 

 ایراع چیع ترکیی چیع تایسی نا هی انریها کره جنوبی سنگاسور ←کشور  

 130 90 55 19 18 7 5 1 ←رتبه 



خ ر سذهیری بی الا گی آنها بی / ندیراع  انگیه یبی /  شورویتجربی اتحاد 

 .استبهره وری کندی رشد نوجا 

ندیراع دو تذی حاضذر بذی سذهیرش آع  .همواره با خطراتی همراه است نوآوری

 .نیستند

 . در د دو تی یا شبی دو تی 70تا  50ا ت اد ایراع اه 

و باای تااوجهی بااه ناوآوری، بهااره وری و سااودآوری شاارکت هااا خطار گریاازی 
 .در اقتصاد ماکندی رشد بهره وری ← ←    توسط مدیران دولتی

 

 .بهره وری نازل، مهم ترین عامل در کندی رشد اقتصادی است

 



 .تولید داخلیرقابت پذیری  کاهش =هزینه تمام شده با   =بهره وری نازل 

 

کااه بااا )بااه همااین دلیاال اساات کااه سیاساات هااای انبساااطی پااولی و مااالی 

، وسااال هااا اساات اجاارا ماای (هاادف افاازایش تقاضااا صااورت ماای گیرنااد

افاازایش شااوند، بااه جااای رونااق بخشاایدن بااه تولیااد واقتصاااد مااا، بااه 

و در حقیقااات باااه رشاااد اقتصاااادی چاااین، ترکیاااه و هندوساااتان واردات 

 .انجامیده است

در بخش چای بعد  بی ر ابت سهیری ناهل ا ت اد نذا و سذی آنذدچای آع  

 .خواچیم سرداخت



End of Part 1 

 


